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Mastermind — Das Spiel

Quelle: Eigene Ausarbeitung

Quelle: http://de.wikipedia.org/wiki/Mastermind



Mastermind — Begriffe & Spielprinzip

" Logikspiel fir 2 Personen

" 6 Farben, 4-stelliger Losungscode, 10 Reihen

" Bei 4 Stellen und 6 Farben 6724 = 1296 Moéglichkeiten

" Losungscode: Folge von 4 Farben, muss erraten werden
= Stift: Teil des Codes, ein , Farbstift”

= Stecker: schwarze und weil3e ,Stifte” zur Bewertung



Darstellung des Spiels im Programm
" Farbdarstellung als Integer: 0-5
= Startwert (0,0, 1, 1)
" qutomatische Bewertung
" alle nicht mehr moéglichen Losungen werden entfernt
" blau, grun, grun, rot erhalt 2 schwarze und 1 weilden

" orun, rot, grin, blau ware nicht mehr maoglich

" Berechnung eines gunstigen Rateversuchs nach Knuth

" Ausgabe des richtigen Codes



Knuths Algorithmus

= Donald E. Knuth *10.01.1938

" Code spatestens im 5. Versuch geknackt

" Hoher Erwartungswert von 4,478 Zigen

= Aufteilung in Teilmengen
= Startkombination ist 1122
= Auswahl der Teilmenge mit

dem niedrigsten Hochstwert

http://www.dgb.ch/unterricht/maturaarbeiten/FahrniReto/Maturaarbeit.pdf

Quelle:
http://www-cs-faculty.stanford.edu/~uno/

Code
1111 [1112 [1122 1123 |1234
00 81 16
01 308 152
02 61 |96 [222
03 16 |44 [136
04 1 2 5
. 10 [so0 |IESEN 182 [108
S 11 156 |208 [230 [252
£ 12 27 |36 |84 [132
13 4 8
20 [150 [123 [114 [105 |96
21 24 [32 [a0 [as8
22 3 4 5 6
30 [20 |20 [20 |20 |20
40 |1 1 1 1 J1




Implementierung

" Berechnen einer Losung zu wenig Aufwand
= Erkennen welche Tipps leicht / schwer zu knacken sind
= Ausgabe der benotigten Losungsversuche pro Code
= Dauer 16 Minuten
= Durchschnittlich 4,64 Versuche zur Losung
= 7 Versuche:

22420, 3420, 2430, 2431, 3433, 3443, 4434, 5454



Strategie der Parallelisierung

= \Verschiedene Codes haben unterschiedliche
Berechnungsdauer

= Dies berlicksichtigen wir bei der Parallelisierung
" Jeder Kern berechnet zunachst einen Code

" AnschlieBend Riickmeldung beim Master

®" Neuer Code zur Berechnung wird verteilt

= Bjs alle Codes verteilt sind
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Speedup

Speedup
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Probleme

= Teilweise mehr als 5 Lodsungsversuche
= Absturz der parallelen Version bei weniger als 8 Kernen

= Teilweise kommen Nachrichten nicht an



Fazit

= Keine Erfahrungen mit C & Parallelisierung 2> ®

= Keine Zeit mehr fur Visualisierung



